

Abonamentul:

1 an: 2 coroane

1/2 an: 1 coroană

Un număr: 8 filerî

Abonamentul să se trime-
jată cel puțin pe 1/2 an.

VOINTA POPORULUI

Redacția și administrația:

S z a b a d S z ó

BUDAPESTA,

VII., István-ut 67

Aici să se adreseze
tot felul de scrisori și
bani.**Organul partidei socialdemocrate reorganizate din Ungaria.
Foaie pentru poporul muncitor Român.**

**Rugare ! Rugăm pe acei stimați abonați ai Vo-
inței Poporului, cărora li s'a împlinit abonamentul,
să binevoiască a înoi, căci la cas contrar vom sista
trimiterea foiei.**

Depărtarea cătăniei de la Șepreuş.

S'a poruncit ca să se retragă cătănia de la Șepreuş. Noi cu bucurie înregistrăm lucrul acesta și facem cunoscut fraților că partida noastră a luptat cu toate mijloacele ce'i au stat în putință că cât mai în grabă să se depărteze cătănia de la Șepreuş.

De și partida noastră încă nu are nici un ablegat în Dietă, totuși, a făcut o rugare către Dietă, prin care a cerut depărtarea cătăniei de la Șepreuş, fiind că cu cât mai mult ar fi rămas cătănia acolo cu atât mai apăsăți și mai sërmanî ar fi devenit frații din Șepreuş.

Izbânda este a noastră, izbânda este a șepreuşenilor !

Prin această vîd frații noștri că partida noastră sacrifică toate numai pentru drepturile sfinte ale poporului muncitor, lupta noastră a fost în totdeauna dreaptă, dovadă este că Dietă a vîzut că cererea noastră este dreaptă, a depărtat cătănia de la Șepreuş.

Așa dară numai prin socialdemocrație se poate dobîndi ceva de la guvern (korman).

Nu peste mult va sosi timpul, când partida noastră va avea ablegați în Dietă, atunci vom arêta înaintea lumii î tregî că noi luptăm pentru drepturi sfinte, iar nu cum zic foile activiștilor, că prostim lumea.

Lupta noastră este luptă curată, noi cu fruntea ridicată luptăm și pretindem drepturi pentru muncitorî, căci muncitorul este talpa țerii, de aceia trebuie să i se dea și drepturi.

Noi ne-am îndeplinit datoria și am făcut toate cele ce au stat în putința noastră. Acum este rân-

dul șepreuşenilor să arête că sunt adevărați socialdemocrați, că vor răspîndi din răspunerî sfintele noastre idei.

Să trăiască Socialdemocrația !

Aci să trăești, aci să prăpădești.

Aceste vorbe frumoase le desmînțește timpul. Aci în țara această nu poate trăi nimenî, dar de foame putem să perim cu toții, aceste cuvinte le rostesc toții, aceste cuvinte le rostesc toți acei carî părăsesc cu miile țara această. Ca să nu să prăpădească de foame, părăsesc cu miile săteniî țara această. Și dacă mai departe tot așa va fi, atunci în America vor fi mai mulți ungurî de cât în țara ungurească.

Pe când săteanul nu are ce mînea, trântorîi străini trăiesc așa de bine ca viermele în brînză. Fiind-că este dovedit că capitaliști străini posed în această țară peste două milioane de holde de de pămînt. Două milioane de holde de pămînt au acești capitaliști străini, pentru care nici singele lor nu a curs, nici mînele lor nu au lucrat.

Din Bohemia, din Austria s'au așezat aci la noi streini carî lucră munca noastră. Săteanul unguresc nu poate face alt cum de cât să părăsească țara această, mergă la Amerika. Pamînt nu are, asupra colibeî lui sună duba, și iel rămîne fără casă, fără masă. În patria lui nu'î rămîne alt nimic de cât săși iee catrafusele și să plece la Amerika, unde cu timpul să prăpădesce.

Asa devine economul, muncitorul, săteanul, strein și fără patrie. Se aude strigînd din răspunerî, că mai întai acei au drept pe pămîntul unguresc carî aci s'au născut.

Dar pentru lucrurile acestea Domniî nu au timp să se gîndească, cel mai mare gînd al lor este: comandă magyară, steag magyar sub care să duc pe copii nostri la podul de tăiere. Dar acest lucru îl va schimba socialdemocrația, socialdemocrația va învinge și va da pămînt muncitorilor acesteî țeri.

Datoria muncitorilor este să se organizeze, și izbânda va fi a noastră izbânda va fi a poporului apêsat.

Unul are toate, celalt nimic.

În țara ungurească s'a început secerișul. Zic că a crescut mult grâu, și secerișul dă roade bune și multe. Cu bucurie proprietarul mare să uită cum a rodit pământul, și nici nu să uită la acei din munca căror să îmbogățește.

Cu miile lucră sătenii în arșița soarelui ca să umple magazinele proprietarilor cu grâu. Oare pentru sătenii va rămâne ceva din aceste roade?

Va rămâne atât, că cât mai în grabă să peară de foame.

Inima ne doare când citim epistolele fraților, pe cari le trimit la partidă, prin cari se plâng că câtă plată au. Intr'adevăr nu's vorbe goale, este adevărat că unul are colaci, celalt nici mămligă.

Dacă sërmanul sătean îndrăznesce să pretindă o plată mai mare, adică numai cu 20 krăițari mai mult pe zi, atunci vin cu jandarmii și îi bag în temniță, îi batjocoresc în mod neuşinat. Aceste sunt drepturile pe cari ni-le dau cei de la cărmuire.

Ca dovadă aducem aci că ce fel de lucruri s'au întâmplat la Ötvenes pe câmpiile grofului Zselénszky Robert. Sătenii au pretins cu 40 filleri mai mult pe zi. Și ce a făcut acest Domn la dreapta cerere a sătenilor? A adus de la Mezöhegyes 200 de oameni cari acum seceresc, iar oamenii de acolo cari au pretins cu 40 filleri pe zi mai multă plată îi a gonit, îi a huiduit. Acești vor peri de foame la iarnă.

Asta este dreptatea în țara ungurească.

Dar partida socialdemocrată reorganizată din Ungaria prin luptă va învinge ca drepturile poporului muncitor să fie respectate.

Ce voesc socialdemocrații?

— PROGRAM. —

rostit de **Mezőfi Vilmos** la o adunare.

(Urmare.)

Impărțirea porției.

Este de mirat, că acela care are multă avere plătește porție mică, iar acela care abia are ceva, trebuie să plătească porție așa mare încât nu mai știe încotro. Și Ministrul de Finanțe a recunoscut, că împărțirea porției nu poate rămâne astfel, cum este. Dar totuși va rămâne cum a fost, până atunci, până când poporul nu va trimite în Dietă astfel de ablegați, cari nu vor da pace până când aceste nedreptăți nu se vor schimba în favoarea poporului apăsător.

Oare trebuie să vă dovedesc eu vouă nedreptățile acestea? Așa cred, că nu. Simțiți voi că nu este bine împărțite dările aceste către stat, voi vedeți că nedreaptă este împărțirea porției.

Un sërman muncitor care nu posedă alt nimic, de cât numai o odaie (sobă) plătește porție, și încă porție mai mare de cât acel proprietar, care are 1000 de holde de pământ. A socoti, este mult, cu câte feluri de porție îl încarcă pe sërmanul muncitor. Este

porție de stat, adică porție pentru pământ, porție pentru comună, pentru casă (colibă), pentru județ, porție pentru câștig adică după plată pe care o capătă muncitorul, pentru cătănie, pentru biserică, și nici nu mai știm cu câte feluri de porție îl încarcă pe sërmanul muncitor.

Unde, și cine trebuie să caute ca să schimbe lucrurile acestea?

Așa este că Dieta este chemată să ajute? Dar să vedem că de la anul 1867 de când avem Dietă ce s'a făcut pentru îmbunătățirea soartei muncitorilor? Dacă de la 1867 încoace s'ar fi înavuțit poporul, s'ar fi ridicat și porția, atunci Dieta și-ar fi făcut datoria. Dar eu voi dovedi contrariul, poporul s'a sărăcit, și este pe cale să se prăpădească. Dar oare trebuie să vă dovedesc toate aceste? Priviți împrejurul vostru și întrebați pe bătrânii cu părul cărunt, că dacă sunteți mai fericiți, de cât ați fost înainte de 1867? Bătrânii de sigur cu inima plină de durere vă vor spune că de la 1867 încoace tot mai rău s'a făcut starea muncitorului. Cu vre o zece sau douăzeci de ani mai înainte, au mai putut trăi sërmanii muncitori, din puținul pământ pe care îl au avut, iar azi foarte rar, să găsesce vre un sătean care nu va avea datorie întabulată pe pământul lui.

Noi credem că partidele cari au ablegați în Dietă, sau nu pot, sau nu voiesc să oprească prăpădirea țării. Așa numita partidă „liberală,” sau mai bine zis partidă de la cărmă, de la 1867, de când este la putere, a făcut astfel de legi, cari mai mult apasă pe muncitor, le a luat încă puținule drepturi pe cari le-a avut. Sub această domnie a acestui partid, poporul a decăzut în prăpădire. Dar că l'au scurtit și în drepturile sale politice, asta o voi dovedi-o mai în urmă. Dacă într'adevăr s'ar fi făcut chiar și o lege mai bună, aceasta lege s'a pierdut în mulțimea de legi rele.

Contra suspendării dreptului, și apăsarea poporului prin dări nouă, oare partidele de la opoziție, făcut-au ieși ceva? Nu. Dar de multe ori au vîndut principiile lor, ca să se strînge pe lângă guvern (kormán) ca să capete și ieși ceva din oala cu carne. Această vîndare de principii am văzut-o acum nu de mult, când am văzut că așa numita partidă națională sub conducerea grofului Aponyi s'a unit cu partida dela putere. Dar acest grof de ani de zile a strigat într'una că partidă liberală prăpădesce această țară, și acuma acolo a ajuns că cele, pe cari de zeci de ani le-a publicat nu's adevărate, sau dacă adevărate au fost, sub Szél Kálmán ultimul ministru președinte, poporul ungar s'a făcut fericit! Fericit!? Mai mică este porția acum? mai multe sunt drepturile? Mai mare este câștigul pe care muncitorul îl capătă după munca lui? Dați voi răspuns, popor apăsător.

(Va urma în numărul viitor.)

Fraților.

Dușmanii ne cuprind din toate părțile. Trebuie să luminăm poporul. Durere, arma noastră, apostolul și apărătorul socialdemocrației. Voința Poporului este prea mică, căci apare numai de două ori pe lună. Ar trebui așadar, ca să apară cel puțin în fie-care duminică. După ce și noi avem numai necazuri și datorii, numai de la frați așteptăm să ne ajute în munca cea grea crâncenă, ce ducem pentru cei apăsați. Nu cerem altceva, decât să răspândiți. »Voința Poporului,« să câștigați abonați noi. Fiecare frate abonant să câștige încă unul și atunci vom fi în stare să ajungem, ce voim. Înainte! Nu încetați a agita pentru »Voința Poporului.« Nu simțiți voi, că cu cât este mai puternică foaia noastră, cu atâta suntem și noi mai tari?

Câștige așadar fiecare frate un abonant.

»Voința Poporului« costă

pe 1 an 2 coroane

pe 1/2 an 1 coroană.

Adresa: SzabadSzó Budapeșt, VII., István-ut 67.

Aceia, cari încă nu și-au înnoit abonamentul, sunt rugați ca să binevoiască a înnoi. În loc să scădem, mai bine să crescem.

TRIBUNA POPORULUI.

Donă procese de presă ne-a făcut stăpânirea la Voința Poporului. D-nu jude de instrucție a găsit că în Voința Poporului am făcut ațtări și ne-a făcut două procese. Fratele Salusinszky a luat răspunderea pentru aceste două articole. Cu un cuvânt ne iubese pe noi tare, așa încât pe rând ne vor baga în temniță.

Rugarea Șepreusenilor. Partida noastră a făcut o rugare la Dieta țerii că cătănia de la Șepreusă se depărteze, fiind că sërmani șepreusenii nu au de unde să întrețină atâte cătănie în comuna lor. Rugarea a înaintat-o în casa țerii, după rugarea noastră, ablegatul Csávolszky Lajos. D-nului ablegat îi mulțumesc Șepreusenii. Acum vom vedea pe Domniul din Dieta vor face ca să se depărteze cătănia din Șepreus?!

Votul Poporului este titlul unei fițuicî care apare în Timișoara și care pretinde că este foaie socialdemocrată. Dar într'adevăr este foaia slugilor lui Bokányi. Această foaie în numărul din urmă strigă cât o ia gura, să trăiască Bokányi, acel Bokányi despre care s'a zis în Dieta țerii că este plătit de guvern (kormán) cu 300 coroane pe lună ca să rățăcească poporul. Și această foaie care se numește **Votul Poporului** are pretențiunea de a zice ca este foaie socialdemocrată. Noi fraților noștri le dăm sfatul următor: această foaie să nu o iee în mână nici un frate. locul acestei foi este în foc, căc numai dușmanii muncitorilor strig să trăiască Bokányi, oamenii cinstiți și iubitorii muncitorilor dic jos cu

iea, jos cu **Votul Poporului** care nu este nici demn de a'l lua săteanul în mână.

Voința Poporului Român este numele unei fițuicî care de vre-o câte-va săptămâni apare în Budapesta, și care se împarte în dar, oare cine a vădut că ceia ce se împarte în dar să fie și în cinste? Popa Corești este numele aceluî care scoate V. P. R. acest om este plătit de guvern (kormán) ca să ațte poporul contra noastră. În foaia lui, Popa Corești scrie că de aceia împarte foaia în dar ca să lumineze poporul. Stimate D-le Popa Corești pentru ce nu ai luminat până acum poporul? Luminarea D-tale constă în a prosti și mai mult poporul și a'l ține în întunecime. D-ta ai plată bună de la kormán ca să scrii în contra noastră, fiind-că vezi că poporul prin noi se luminează și vouă Domnilor de la cărma vă arătăm spetele. Datoria fie-carui frate este de a băga în foc fițuica acestă că nu merită nici să o iee în mână. În numărul viitor voi reveni mai pe larg asupra acesteî fițuicî.

3 milioane 8 sute de miî și 377 de voturi. În țara nemțească, în Germania, au votat la ultimele alegeri de ablegați pentru candidații socialdemocrați 3 milioane 8 sute de miî și 377 pe oameni. Frații din Germania au 81 de ablegați în Dieta și sunt cea mai mare și mai tare partida din țara nemțească. Așa să fie și la noi în țara ungurească.

Ajutor. Frații din Nagy-Zerind au dat dovadă de frăție socialdemocrată. Pentru vèduvele și orfanii de la Șepreus au trimis 15 coroane ajutor. În epistola scriu următoarele: până acum ne-au învățat că magyarii sunt dușmanii noștri de moarte. Noi am crezut acesta vorbe mincinoase până când socialdemocrația nu ne-a învățat că muncitorul român și muncitorul magyar sunt frați.

Jidovii nu ne este rudă. Frații din Oroszháza ne scriu următoarele: un anume Szász Juon, muncitor, a murit acolo, acest muncitor a fost mulți ani de zile în slujbă la un neguțator de grâu jidov. La ceremonia de îngropare a fost chemat părintele Josif Veres, ablegat în Dieta. Când familia mortului îi au dat lista celor cari își iau diua bună dela mort, D-nu părinte a zis: pe acesta îl șterg de pe listă, nu este rudă. Numele acestuî neguțator l'a șters. Dar acest neguțator jidov a ajutat pe muncitorul lui când a fost beteag, și iarăși acest neguțator jidov a plătit cheltuicele pentru înmormintare. Pe calea această, familia decedatului a voit ca să mulțumească neguțatorului. Intrebăm pe stimatul părinte pentru ce nu a dat înapoi și banii pe cari îi a primit? și acești bani îi a dat jidovul.

Socialismul în China. Și în această țară a început socialismul să prindă roade. Cine ar fi crezut că și în China se va desfășura steagul roșiu. Frații din China au o foaie care o tipăresc în fie-care și în 300.000 de exemplare. Cu un cuvânt și la capetul celalt al lumii a început socialismul să prindă roade. Asta este o dovadă că nu este nici o putere pe lumea această care ar putea opri aceste sfinte idei ale socialdemocrației.

Papa de la Roma. De vre-o trei săptămâni Papa de la Roma tot beteag a fost Luni la 21 Julie a închis ochii pentru totdeauna, a murit. Acum cardinalii să ceartă între dânșii fiind-că fiecare vrea să fie Papa, acolo este avuție mare și pentru avuție să ceartă ieși, sormană omenie, pe unul încă nu l'au ingropat și alții să ceartă pentru avuția lui. Și cine sunt aceștia? Acei cari sunt capul bisericeii. Frumoasă pildă!

— **Scrisori:** întrebări, cereri către partidă sunt de a se adresa: Szabad Szó, Budapesta VII., István-ut 67. Aicea este localul partidei și de aici secretariul dă sfaturi în orice afacere. Banii să se trimeată pe adresa: Szabad Szó, István-ut 67.

— **Abonamentele** să se trimeată numai pe următoarea adresa: **Szabad Szó Budapest, István-ut 67.**

A D U N A R I.

Adunare în Boros-Şebeş. Dumineca la 5 Julie a fost o adunare foarte frumoasă în Boros-Şebeş. Pe fratele Auerbach din Budapesta l'au aşteptat la Stație cu călăreții. Adunarea din Boros-Şebeş a fost o adunare din cele mai strălucite a partidei noastre. La adunare au luat parte vre-o 8—10.000 de frați, cari cu mare atenție au auzit predicarea fratelui Auerbach, care, predicare a ținut 2½ ore, și de multe ori a fost întreruptă cu strigăte de să trăiască. Adunarea această a fost o serbetoare mare pentru frații din Boros-Şebeş, căci toți sau convins de ideile sfinte ale socialdemocrației. Adunarea s'a petrecut în liniște. Toți frații din Boros-Şebeş sunt înfocați pentru socialdemocrație.

Adunare în Ternova. Duminecă la 12 Julie a fost o adunare foarte frumoasă în Ternova la care adunare fratele Auerbach din Budapesta a ținut o cuvântare care de multe ori a fost întreruptă de frați prin strigăte să trăiască. Prin cuvântarea fratelui Auerbach toți frații au fost convinși de sfintele idei ale socialdemocrației. Președinte a fost fratele P. Julian. Adunarea a decurs în liniște.

Adunarea în Kurtakéri. Duminecă la 12 Julie după amiază, a fost o adunare foarte frumoasă în comuna Kurtakéri. La aceasta adunare a ținut o frumoasă predică fratele Auerbach din Budapesta. Când explica fratele Auerbach mai înfocat dreptățile socialdemocrației preotul a cercat să turbure adunarea. Insa a pățit-o. Predicatorul a luminat poporul, care vezând, că ce reutacios este »părintele« l'a hulit. A și luat sfîntia sa vîntul, de mîncă pămîntul. Adunarea de altcum a de curs în cea mai marnă linisă spre cîntea și lauda fraților din K. Președinte a fost ales U. Jon. Inainte!

Adunare în Ripa. Duminecă la 19 Julie a fost o adunare foarte frumoasă în Ripa. Fratele Auerbach din Budapesta a ținut o predică foarte frumoasă. Toți frații din Ripa au declarat că s'au aleturat de partida noastră. Adunarea a decurs în liniște. Inainte.

Adunare în Nadaş. Duminecă la 5 Julie a fost o adunare foarte frumoasă în Nadaş. Din Budapesta a fost la adunare ca predicator fratele Kiş Juon care a explicat mărețele idei ale socialdemocrației. Toți frații au fost

pătrunși că numai prin socialdemocrație se vor mîntui. Președinte a fost fratele M. George, notar fratele V. Teod. Adunarea a decurs în liniște spre lauda fraților din Nadaş.

Adunare în Pankota. Duminecă la 12 Julie a fost o adunare tare frumoasă în Pankota. Ca predicator au vorbit fratele Popovici în limba română și fratele Baum în limba magyară. Frații din Pankota au fost convinși de ideile socialdemocrației și s'au aleturat cu toții de partida noastră. Adunarea s'a strecurat în liniște spre lauda fraților din Pankota.

Adunare în Bogyoszló. Duminecă la 19 Julie a fost o adunare mare și frumoasă în comuna Bogyoszló. Această adunare a mers fratele Magyar din Budapesta predicator. Toți frații de acolo au fost convinși de ideile socialdemocrației. Adunare s'a strecurat în liniște. Președinte a fost fratele S. Josif, notar fratele N. Alexandru.

Adunare în Seleuş. Duminecă la 5 Julie a fost o adunare în Seleuş. La această adunare a mers ca predicator fratele Popovits. În mijlocul vorbirii fratelui Popovits pe care frații din Seleuş de multe ori l'au întrerupt prin strigăte să trăiască, D-nul fibirău a găsit de cuviință să facă turburări ca să disolve adunarea, și a globit pe mulți frați. Să'i fie rușine.

POSTA POPORULUI.

Cine vrea să capete răspuns în epistolă acela trimeată și timbru (bilog), căci altcum vom răspunde numai în posta poporului.

Ni se scrie, că prin unele locuri nescă oame adună bani pentru înscriere la socialiști. Declarăm că nime n'are drept a aduna bani dela frați. Socialiștii nu se fac pe bani.

Editor și redactor responsabil: Juon Chiş.

Tipografia Ştefan Nagel

Budapesta, VII., Vörösmarty-utca 17.

ANUNȚ.

Pentru anunț nu luăm responsabilitate.

CELE MAI BUNE COASE

să vind la fabrica

WINKLER și GRAUER

din Köbánya 30.

Acolo se capătă cele mai bune coase din lume: coase de Transvaal. Coasele bur Transvaal is cele mai bune și cele mai eftine. — Prețurile is următoare: lungime 65 cm 70 cm. 75 cm. 90 cm.. 95 cm. 100 cm, preț 1. flor. 1 f. 05 1 f. 10 1 f. 15 1 f. 30 1 f. 40 cr.

Dacă se procură 5 dărabă de odată porto nu se plătesce. Totacolo se capătă și gresie eftină. Adresa e asta:

Winkler și Grauer Köbánya 30.

Pe fiecare coasă este un chip de călăreț bur.

“Muncitorii lumii, uniți-ve !”